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Republica FINLANDA 
 

Sistemul de securitate socială  

Drepturile de securitate socială în Finlanda sunt în concordanţă cu prevederile statutare din Uniunea 
Europeană şi sunt aceleaşi ca drepturile de securitate socială aplicabile oriunde în Uniunea Europeană. 
Prestaţiile sociale se fundamentează pe contribuţiile la asigurările sociale percepute de la angajatori şi 
angajaţi, şi de la stat şi din taxe locale. Când o persoană începe să lucreze în Finlanda plăteşte 
contribuţiile la sistemul de securitate socială din Finlanda şi astfel îşi câştigă dreptul la prestaţii.  

În Finlanda dreptul la securitate socială se bazează în primul rând pe reşedinţa în ţară. Dreptul este 
întotdeauna individual, indiferent dacă persoana este căsătorită sau nu. Dreptul la prestaţii sociale se 
poate obţine pe baza reşedinţei şi depinde în mod esenţial de faptul că persoana se deplasează în 
Finlanda pentru o şedere permanentă, sau se deplasează în scop de muncă fără intenţia de a locui 
permanent în Finlanda.  

Dreptul la anumite prestaţii bazate pe reşedinţă este condiţionat de faptul că persoana lucrează sau 
desfăşoară o activitate, are o afacere în Finlanda, pentru cel puţin 4 luni. Când o persoană începe să 
lucreze sau îşi deschide o afacere în Finlanda, aceasta trebuie să contribuie la sistemul de securitate 
socială din Finlanda câştigându-şi astfel dreptul la prestaţii. Procentul din salariul brut al salariatului 
reprezentând contribuţia la sistemul de securitate socială este de 7%.  

Securitatea socială de bază pentru toţi cetăţenii din Finlanda este garantată de Instituţia de Asigurări 
Sociale (KELA). Sistemul de securitate socială din Finlanda garantează un venit minim şi oferă suport 
financiar mamelor după naştere, studenţilor, bolnavilor, şomerilor şi persoanelor cu handicap, şi de 
asemenea pensionarilor.  

O persoană care devine şomeră trebuie să se înregistreze imediat ca persoană în căutarea unui loc de 
muncă la oficiul local pentru şomaj pentru a obţine prestaţia de şomaj. Dimensiunea pensiei ca urmare a 
muncii este determinată în raport de anii de vechime în muncă şi de câştiguri. Acoperirea majorităţii 
pensiilor angajaţilor va fi aranjată şi plătită de către angajator.  

Pentru a se califica în vederea primirii prestaţiilor oferite de KELA, o persoană care se deplasează în 
Finlanda trebuie să se înregistreze la oficiul local KELA şi să completeze formularul Y77. Dacă imigrantul 
este acceptat şi este calificat la sistemul de securitate socială din Finlanda, i se va acorda cardul KELA.   

Asigurările pentru şomaj  

Venitul minim pentru un şomer în căutarea unui loc de muncă este garantat în Finlanda prin prestaţia 
zilnică de şomaj sau subvenţia pieţei muncii. Regula generală este că un şomer în vârstă de 17 – 64 ani, 
care îşi are reşedinţa în Finlanda şi s-a înregistrat ca persoană în căutarea unui loc de muncă la oficiul de 
ocupare şi a depus referinţele de muncă şi certificatele de studii plus alte certificate cerute va fi îndreptăţit 
la prestaţie de şomaj. Şomerul trebuie să fie apt de muncă şi disponibil pentru piaţa muncii, şi trebuie să fie 
în căutarea unui loc de muncă full-time (cu normă întreagă). Condiţiile precise pentru obţinerea prestaţiei 
sunt specificate în Legea Asigurărilor pentru Şomaj.  

O persoană care a fost angajat salariat în Finlanda pentru 43 de săptămâni pe parcursul a 28 de luni care 
preced şomajul, şi care a însumat ca ore de lucru cel puţin 18 ore pe săptămână şi care a primit salariu în 
acea perioadă în concordanţă cu contractul colectiv de muncă din ramura industrială relevantă (de ex. 
„perioada de angajare” este îndeplinită) acestui şomer i se va plăti prestaţia zilnică de şomaj. Dacă 
persoana a fost membră a unui fond de şomaj pentru cel puţin 10 luni înainte de şomaj, fondul de şomaj 
va plăti alocaţia de şomaj în concordanţă cu câştigurile realizate (c. 60% din salariul brut). Dacă persoana 
nu aparţine niciunui fond de şomaj, KELA îi va plăti alocaţia zilnică (cuantumul de bază 23.19 E in 2007). 
Prestaţia zilnică de şomaj va fi achitată pentru maximum 500 de zile. Prestaţia zilnică de şomaj poate fi 
plătită pentru perioada în care solicitantul este în căutarea unui loc de muncă aflat în evidenţa oficiului de 
ocupare.  
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Perioadele de asigurare sau lucrate ale unui lucrător salariat sau ale unui lucrător independent  într-un alt 
stat UE/SEE pot fi luate în considerare conform perioadei zilnice pentru prestaţia de şomaj dacă acesta a 
lucrat  în Finlanda pentru cel puţin patru săptămâni înainte să devină şomer. Pentru transferul perioadelor 
de asigurare de la o altă ţară UE/SEE, persoana va avea nevoie de formularul E 301.   

O persoană cu nici un fel de experienţă anterioară, sau cu o perioadă insuficientă de experienţă în muncă, 
lucrată pentru obţinerea alocaţiei zilnice de şomaj, sau cine a atins perioada maximă pentru alocaţia zilnică 
de şomaj (500 de zile), i se va plăti subvenţia pieţei muncii de către KELA. Subvenţia pieţei muncii poate fi 
plătită unui şomer imigrant sub forma ajutorului pentru integrare, dacă există stabilit un plan de integrare 
pentru acesta. Condiţia pentru obţinerea subvenţiei pieţei muncii este nevoia de suport financiar. 
Subvenţia va fi plătită 5 zile pe săptămână, şi subvenţia de bază este de 23,91 E pe zi (2007). Suplimentul 
pentru copil la subvenţie poate fi obţinut pentru copii cu vârstă sub 18 ani. Subvenţia se acordă pe baza 
verificării mijloacelor de subzistenţă şi va fi afectată de veniturile solicitantului si ale partenerului sau 
soţului. Subvenţia este plătită de KELA. Subvenţia pieţei muncii poate fi plătită numai pentru perioada în 
care solicitantul era în căutarea unui loc de muncă în evidenţa oficiului de ocupare.  

Asigurarea pentru şomaj este impozabilă, din care se percepe atât 20% deducere de taxe la sursă, sau 
deducere de taxe la sursă în conformitate cu cardul de impozitare eliberat pentru impozitarea prestaţiilor 
sociale.  

Asigurările  pentru boală  

Persoanele care îşi au reşedinţa permanentă în Finlanda se regăsesc în domeniul de aplicare statutar al 
asigurărilor de boală. În cadrul asigurărilor pentru boală sunt cuprinşi toţi angajaţii şi lucrătorii independenţi 
care lucrează în Finlanda, a căror activitate sau afacere durează cel puţin patru luni, dacă această 
activitate coincide cu perioada lucrată. Activitatea coincide cu perioada de lucru atunci când este de cel 
puţin 18 ore pe săptămână şi salariul corespunde celor prevăzute în contractul colectiv de muncă.   

Asigurările de boală plătesc alocaţia de boală şi alocaţia de recuperare şi rambursează parţial tarifele 
pentru doctori, dentişti, din sistemul privat, costurile de examinare şi tratament, costurile medicamentelor şi 
costurile de transport legate de primirea tratamentului. Se plătesc de asemenea din asigurările de sănătate 
alocaţiile de maternitate, de paternitate şi parentale, alocaţia specială de maternitate şi alocaţia specială 
pentru ocrotirea copilului.  

Cuantumul asigurării de sănătate variază în funcţie de riscul pe care-l acoperă. Alocaţia de boală, alocaţia 
de recuperare şi de asemenea de maternitate, paternitate sau parentală, alocaţia specială de maternitate 
şi alocaţia specială pentru ocrotirea copilului au legătura cu veniturile beneficiarului.  

Cererea pentru rambursări aparţinând asigurării de boală se adresează la oficiul local KELA utilizând un 
formular de alocaţie de boală, căruia îi este ataşată o declaraţie a doctorului privind incapacitatea de 
muncă. Perioada de solicitare este de patru luni de când a început dreptul la alocaţie. În situaţia când 
solicitantul este membru al unui fond de boală pentru angajaţi, acesta va adresa cererea la propriul fond 
unde este asigurat. Rambursarea asigurării de boala pentru medicamentele prescrise este obţinută direct 
de la farmacie prin prezentarea cardului KELA.   

Pe parcursul concediului medical, obligaţia angajatorului de plată a salariilor este determinat de 
prevederile contractului colectiv de muncă relevant pentru sectorul de activitate respectiv şi de contractul 
individual de muncă.  

Prestaţii familiale şi de maternitate 

În Finlanda prestaţiile familiale sunt alocaţia de maternitate, alocaţia specială de maternitate, paternitate şi 
alocaţia parentală plus subvenţia de maternitate, alocaţia pentru ocrotirea copilului şi prestaţia pentru copil.  

Femeile însărcinate au dreptul la prestaţie de maternitate dacă au locuit în Finlanda 180 de zile înainte de 
data calculată a naşterii şi se aflau sub incidenţa sistemului de securitate socială din Finlanda în acea 
perioadă. Alocaţia de maternitate este plătită pentru 105 zile lucrătoare şi cererea pentru aceasta se face 



3 
 
 
 

nu mai târziu de două luni înainte de data calculată a naşterii. Este de asemenea posibil ca femeia 
însărcinată să solicite subvenţia de maternitate, şi poate alege fie pachetul de maternitate (îmbrăcăminte şi 
alte necesităţi pentru nou-născut) fie o sumă forfetară neimpozabilă de 140 E.  

Scopul alocaţiei pentru ocrotirea copilului este de a se asigura ocrotirea copilului mic şi de a oferi 
alternative părinţilor pentru ocrotirea copiilor. În consecinţă, în locul ocrotirii de zi municipale există 
posibilitatea selectării alocaţiei pentru ocrotire la domiciliu, alocaţiei de ocrotire parţială la domiciliu sau a 
alocaţiei de ocrotire private.  

Scopul prestaţiei pentru copii este de a acoperi o parte a cheltuielilor efectuate pentru un copil. Alocaţia 
pentru copii este plătită în Finlanda pentru copiii sub 17 ani. Alocaţia pentru copii este acordată în sumă 
cuprinsă între 100 – 172 E pe lună şi stabilită în conformitate cu numărul acelor copii pentru care o 
persoană are dreptul să ridice alocaţia pentru copii. O prestaţie în cuantum mai ridicat este plătită părinţilor 
singuri.  

Pensii  

În Finlanda sunt două sisteme de pensii: pensie provenită din desfăşurarea unei activităţi (pensie provenită 
din muncă) si pensie naţională. Scopul acestora este de a garanta securitate prin pensie cetăţenilor 
Finlandei împotriva bătrâneţii şi incapacităţii de muncă, şi de asemenea împotriva decesului susţinătorului 
familiei. De asemenea dacă un angajat nu se poate întoarce la muncă o perioadă îndelungată de timp 
datorită stării de boală prelungite este posibil ca persoana în cauză să beneficieze de pensie de 
invaliditate. 

Pensia provenită din munca sau pensia ca urmare a câştigurilor este statutară şi obligatorie. Se aplica 
tuturor angajaţilor şi lucrătorilor independenţi. Dimensiunea pensiei este afectată de durata carierei în 
muncă şi de  câştiguri. Pensiile provenite din muncă sunt: pensia de bătrâneţe, pensia de invaliditate, 
pensia pentru şomaj şi pensia de urmaş, plus pensia pentru retragere anticipată şi pensia parţială. Plăţile 
pentru pensia provenită din muncă sunt realizate în acelaşi timp atât de angajator cât şi de angajat. Un 
lucrător independent va plăti pentru asigurare în nume propriu.  

Persoanele care nu beneficiază de pensia provenită din muncă, sau a căror pensie provenită din muncă 
este mică, primesc venitul minim sub forma pensiei naţionale. Această pensie se acumulează pe bază de 
reşedinţă în Finlanda. Pensia de limită de vârstă, pensia de invaliditate şi pensia pentru şomaj sunt plătite 
ca pensie naţională.   

O persoană care îşi are reşedinţa în Finlanda are dreptul la pensie naţională dacă, la împlinirea vârstei de 
16 ani locuia în Finlanda de cel puţin 3 ani. Pensia naţională poate fi acordată unui cetăţean al unei ţări 
străine odată ce acea persoană şi-a avut reşedinţa în Finlanda pentru cel puţin 5 ani. Vârsta de 
pensionare pentru pensia naţională este de 65 de ani, dar poate fi acordată mai devreme unei persoane în 
vârstă de 60-64. Cuantumul pensiei naţionale este determinată pe baza desfăşurării unei activităţi şi a 
pensiilor pentru funcţia publică şi a rambursărilor echivalente pensiilor.  

Pensia pentru urmaşi poate fi plătită soţului supravieţuitor în vârstă de până la 65 de ani care locuieşte în 
Finlanda după decesul soţului/soţiei care de asemenea locuia în Finlanda.  

Suplimentar acestor pensii, pensiile se plătesc pe baza asigurării împotriva accidentelor de muncă şi 
asigurării de trafic/navigaţie.  

Organismul central pentru sistemul de pensii provenite din muncă este Institutul Central de Siguranţă a 
Pensiilor; cea mai înaltă autoritate în domeniu este Ministerul Afacerilor Sociale şi Sănătăţii. 
Managementul pensiilor în sectorul privat este delegat companiilor de pensii private, trusturilor de pensii şi 
fondurilor de pensii.   
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Formulare europene 

Utilizând formularul E303 persoana are posibilitatea transferării din alt stat membru UE/ SEE în căutarea 
unui loc de muncă în Finlanda, dreptul fiind suportat de asigurările de şomaj din ţara de plecare. 
Certificatul E303 este completat în ţara de plecare. Odată ajuns în Finlanda, persoana aflată în căutarea 
unui loc de muncă trebuie imediat să se înregistreze la oficiul pentru ocupare şi să prezinte formularul E 
303. După înregistrarea la oficiul de ocupare, persoana aflată în căutarea unui loc de muncă va depune 
formularul la KELA.  

Formularul E 301 este solicitat atunci când o persoană devine şomeră în Finlanda, şi durata muncii 
desfăşurate este insuficientă pentru îndeplinirea condiţiei de perioadă lucrată pentru obţinerea prestaţiei 
zilnice de şomaj. În situaţia în care solicitantul a lucrat în Finlanda cel puţin 4 săptămâni înainte să devină 
şomer, perioadele de asigurare şi perioadele lucrate salarizate în alte ţări ale Uniunii europene de către un 
lucrător salariat sau lucrător independent pot fi luate in considerare ca îndeplinind condiţia de muncă 
pentru obţinerea alocaţiei de şomaj în Finlanda. Certificatul E 301 este completată de autoritatea ţării unde 
lucrătorul şi-a desfăşurat activitatea. În Finlanda certificatul E 301 este furnizat plătitorului asigurării pentru 
şomaj (la fondul pentru şomaj/ KELA).                                                                                                                               

Cardul european de asigurări de sănătate (sau certificatul E 111/ E 119) este necesar când o persoană nu 
se regăseşte în domeniul de aplicare al asigurării de sănătate finlandeze. Cardul european de asigurări de 
sănătate sau certificatul E 111 sau E 119 sunt acordate de autoritatea ţării de unde pleacă.  


